

1416th Meeting of the Permanent Council

23 March 2023

Russian Federation on 24th anniversary of NATO aggression against F.R Yugoslavia



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
23 марта 2023 года**

*К 24-й годовщине агрессии
НАТО против суверенной Югославии*

Господин Председатель,

24 марта 1999 года США и их союзники по НАТО развязали вооруженную агрессию против Союзной Республики Югославии. 78 дней и ночей США и еще 18 стран вели массированные бомбардировки целей на территории Сербии, в том числе жилых кварталов, больниц и объектов гражданской инфраструктуры, средств телерадиовещания, нефтеперерабатывающих мощностей, нефтехранилищ и нефтепроводов. Всего силами альянса было сброшено более 10 тысяч тонн взрывчатки, что в тротиловом эквиваленте в пять раз превышает разрушительную силу сброшенной на Хиросиму в 1945 г., опять же американцами, атомной бомбы. Всего за время военной операции натовцы произвели 38 тыс. боевых вылетов ударной авиации, выпустили 2300 ракет, сбросили 14 тыс. бомб, в том числе боеприпасов с обеднённым ураном. В 2002 г. ООН подтвердила радиоактивное заражение в Косово в результате этих бомбардировок.

Жертвами этой преступной авантюры стали порядка 2,5 тыс. человек, увечья получили более 12 тысяч. Данные Верховного комиссара ООН по делам беженцев свидетельствуют, что за время агрессии до 50% сербского населения края Косово покинули свои дома.

В этом зале может быть очевидным не для всех, поэтому напомню, что нападение НАТО во главе с США на СРЮ стало вопиющим нарушением международного права – основополагающих целей и принципов Устава ООН, Хельсинкского Заключительного акта СБСЕ, резолюций Совета Безопасности ООН о положении в Югославии, а также норм и принципов международного гуманитарного права. В частности, Гаагских конвенций 1907 года, Женевских конвенций о защите жертв войны 1949 года и дополнительных протоколов к ним 1977 года, а также Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года.

Это беззаконие было формально спровоцировано срежиссированной руководителем верификационной миссии ОБСЕ гражданином США Уильямом Уокером постановкой трагедии в селе Рачак, где тела убитых боевиков так называемой «Освободительной армии Косово» были переодеты в гражданскую одежду. Тогда У.Уокер заявил, что якобы имел место акт геноцида, и этот сюжет стал новостью номер один в западных СМИ.

В этом контексте любопытно было ознакомиться с мемуарами британского журналиста Тима Маршалла. Автор пишет, что в конце 1980-х в то время посол США в Сальвадоре У.Уокер, реагируя на новость об убийстве нескольких священников одетыми в армейскую форму людьми, заметил: «Кто угодно может заполучить униформу. Тот факт, что они были одеты в армейскую униформу, не означает, что они состояли в армии.» У некоторых государств-участников прямо какая-то слабость к театральным эффектам.

Вообще, подтасовка фактов становится «визитной карточкой» западной дипломатии, обеспечивающей работой свою военную машину. Мир смог убедиться в этом на примере «иракской пробырки Колина Пауэлла» и инсценировок «Белых касок» о якобы химических атаках в Сирии. Важно помнить при этом, что цена такого жульничества – жизни десятков тысяч и разрушенные судьбы сотен тысяч и миллионов людей. Преступления американских и натовских военных никто никогда не забудет – они всегда будут эхом отзываться в сердцах сербских патриотов и их единомышленников.

И последнее. Агрессия стран НАТО против Югославии в 1999 году нанесла серьезнейший удар по европейской безопасности. Но несмотря на разразившийся тогда кризис, все государства-участники нашей Организации осознавали недопустимость возведения новых «железных занавесов», и диалог на площадке ОБСЕ не прекратился. Продолжилась работа над проектом Хартии европейской безопасности, которая была вскоре принята на стамбульском саммите. Позднее были разработаны и многие другие фундаментальные политические документы ОБСЕ.

Сейчас же государства-члены НАТО, разбомбившие Югославию в 1999 году и стоящие у истоков украинского кризиса, де-факто продолжают свою агрессию – в угоду геополитическим установкам они целенаправленно разжигают пламя противоборства с Россией, бросая в его топку бесчисленные жизни русских и украинцев. Их агрессия оказалась направлена и на саму дипломатию, на подрыв многостороннего диалога и сотрудничества, на подрыв ОБСЕ. Именно честный и открытый диалог в т.ч. в рамках нашей Организации мог бы при наличии политической воли предотвратить и Югославскую трагедию 1999 года и более поздние кризисы. Призываем одуматься и не разрушать саму ткань международного взаимодействия, критически важного для сохранения мира и безопасности.

Благодарю за внимание